



Главной находкой стал
портсигар старшины
Попова.



Болото отдало двигатель бомбардировщика.

«Как я хотел бы вернуться с войны...»

«Мы в лесу Бабаевского района. В чаще – болото. Именно здесь вологодские поисковики поднимают бомбардировщик Великой Отечественной войны», – уже первые слова информации, прозвучавшей в эфире Вологодского ГТРК 4 марта, привлекли внимание жителей Вологодчины. А следующее сообщение о том, что найден именной портсигар, принадлежавший Попову Ивану Георгиевичу, 1914 г. р., уроженцу деревни Заглубецкая Нюксенского района, не оставило равнодушными и никсян.

Рассказывает председатель ВРОО «Вологодское объединение поисковиков» Александр Метелкин:

– Еще в 2012-ом, опрашивая население, мы узнали о падении самолета. В 2013-ом отработали 16 дней: информацию положили на карту и осенью обнаружили место падения бомбардировщика. Но летом на Тешемльское болото не добраться, поэтому работы по подъему самолета начались зимой. Первый в этом году выезд ВРОО «Вологодское объединение поисковиков» совместно с клубом «ЭПРОН» состоялся 1-2 февраля 2014-го. Затем еще выезжали четырежды. Результаты есть. В 1943 году в болоте в районе станции Тешемля упали два бомбардировщика Пе-2. Шесть самолетов перегоняли из Казани на Волховский фронт. Два из них столкнулись. Восемь членов экипажа погибли. Тела пятерых нашли на следующий день, труп шестого обнаружили после войны, двоих не удалось отыскать. Нами в субботу, 21 февраля, на поверхность были извлечены пистолет «ТГ» в кобуре, кислородная маска и часть гафиля. В воскресенье болото отдало двигатель. Он был перевезен в город Бабаево на реставрацию. Вслед за двигателем на поверхность появился винт от самолета, который, как мы надеемся, будет установлен в качестве памятника в Тороповском сельском поселении. Главной же находкой стал подписьной портсигар старшины Попова Ивана Георгиевича, погибшего

Вспоминает жительница деревни Торопово, Галина Андреевна, очевидец тех событий:

– Жарко было, мы с семьей да с двумя девочками (эвакуированные у нас жили) в огороде играли. Слышим, самолеты летят. А мы по звуку отличали: наши или немцы. Наши! Запрыгали, в ладони захлопали! И вдруг два самолета как ударятся крыльями...

го в этой катастрофе. Документы Центрального архива министерства обороны подтвердили, что погибли 2 экипажа по 4 человека. На одном бомбардировщике техником был Турчановский, на другом – Попов. Из этого же источника стало известно, что Попов Иван Георгиевич, 1914 г. р. (кстати, в Книге Памяти нашего района год рождения – 1922-й), уроженец д. Заглубецкая Нюксенского района. Место службы: 13 Воздушная Армия, 34 гвардейский Тихвинский Краснознаменный бомбардировочный АП. Воинское звание: гвардии старшина, воинская должность: механик авиационный старший. В именном списке безвозвратных потерь в графе «фамилия, имя, отчество родных» запись: брат Александр Георгиевич, п/п 01553 «В». А причина выбытия: погиб при катастрофе в воздухе во время перелета...

Для поисковиков очень важно найти родственников. Поэтому обращения поступили и в МО Нюксенское, и в МО Городищенское. Работа с похозяйственными книгами Космаревского сельсовета, документами отдела ЗАГС, разговор со старожилами района дали определенные сведения. Пока они разноречивы, но, тем не менее, картина выясняется примерно такая. Предположительно жену Ивана Георгиевича звали Анна Тимофеевна. В 1937 году у них родился сын Иван. Документально пока это не подтверждено, но как версию рассматривать можно. А вдруг жив сын или найдутся внуки? Вопрос лишь в том, почему Иван Георгиевич ука-

зывает имя брата, а не жены в данных о родных? Александр Георгиевич и его сын Валерий вписаны в 1940-м в хозяйство Поманиды Дмитриевны Короткой (к-з «Гвардец»), где уже росли Николай Семенович, Валентин Семенович и Лия Семеновна. Лия Семеновна проживает в Нюксенице, и получается, что она – племянница Ивана Георгиевича (правда, не по прямой линии). Родной же племянник – Валерий (сам Александр погиб в 1948 году в Германии) выбыл в 1964-66 в г. Кировск Мурманской области. В 1984-м, по информации Лии Семеновны, он ушел из жизни. Где его дети? Запрос в Кировск уже сделан. А в Матвеевской проживает дворянская племянница Ивана Георгиевича, Тамара Семеновна Горбунова. Ее мать и Александр Георгиевич – двоюродные брат и сестра. Все эти сведения, конечно, не окончательны, точку ставить нельзя. Читатели могут подключиться к поиску, позвонив нам или в администрации муниципальных образований.

Ирина ЧЕБЫКИНА.

* Материал подготовлен
при поддержке управления
информационной политики
Правительства Вологодской
области.

Р.С. Буквально вчера, 13 марта, поступила новая информация. Начальник отдела военного комиссариата Вологодской области по Тарногскому и Нюксенскому району Сергей Александрович Попов занес в редакцию копии двух документов. Первый из них – извещение о гибели Попова Ивана Георгиевича, в графе «выдано» имя Коротковой Поманиды Дмитриевны, д. Заглубецкая, Космаревский с/с. Похоронка пришла жене брата! Второй документ дает новое направление поиску. Это ответ на запрос. Цитирую: «По спискам Центрального Бюро Попов Иван Георгиевич... учен погибшим 29 июля 1943. Препроводить при сем письмо гр. Половой М.М., проживающей в с. Брусенец. Пропу в личной беседе с заявителницей установить, является ли ученный нами Попов И.Г. ее мужем».